

МЕМОРИАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР-РЕКВИЕМ

Григорий РЕЙХМАН
Фото: Вадим БРОДСКИЙ

В Москве в Большом зале Центрального дома литераторов (ЦДЛ) прошёл мемориальный вечер-реквием, приуроченный к Дню Катастрофы европейского еврейства и освобождению лагеря смерти Аушвиц (Освенцим) Красной Армией

Вечер был организован Фондом и Центром "Холокост" при участии правительства Москвы, посольства Государства Израиль в Российской Федерации, Российского еврейского конгресса (РЕК) и Федерации еврейских общин России. В нем приняли участие ветераны войны и бывшие узники гетто, государственные и общественные деятели России, представители более двух десятков иностранных посольств, мастера культуры, учащиеся и

педагоги столичных вузов и школ.

Об освобождении лагеря смерти рассказал участник боев за Освенцим, ветеран 60-й армии 1-го Украинского фронта Иван Мартынушкин. Посол Государства Израиль Дорит Голендер вручила медаль Праведника Народов Мира проживающим в Санкт-Петербурге внучке и правнучке Камилы Матул, спасавшей евреев во время Холокоста в Даугавпилсе. Дорит Голендер рассказала, что она - из семьи переживших Холокост, ее мать потеряла мужа и сына, после войны сумела создать новую семью. Семья ее мужа потеряла в огне Шоа около ста родных. Среди членов семьи Голендер были не только жертвы Хо-



Посол Государства Израиль Дорит Голендер (в центре) с внучкой и правнучкой Камилы Матул, спасавшей евреев во время Холокоста в Даугавпилсе

локоста, но и герои войны с нацизмом. "Это мой тесть, которому 94 года, который дошел до Берлина и у которого вся грудь увешана медалями", - с гордостью отметила Посол Государства Израиль.

На вечере выступили член Государственной Думы РФ, многократный чемпион мира по шахматам Анатолий Карпов, член Общественной палаты РФ Николай Сванидзе, президент РЕК Юрий Каннер, и.о. Посла Германии в России Георг Биргелен, мужской еврейский хор РЕК под управлением Александра Цалюка. Были показаны уникальные кадры кинохроники.

Состоялась церемония награждения двенадцати победителей XII ежегодного Международного конкурса работ школьников, преподавателей и студентов "Уроки Холокоста - путь к толерантности". Вечер вела член Общественной палаты РФ, президент Фонда "Холокост" Алла Гербер.

В фойе ЦДЛ прошли две документальные выставки: плакатов российских студентов о Холокосте и предоставленные Израильским культурным центром в Москве рисунки бывшего узника нацизма Йосефа Бау, чья дочь выступила на вечере.

НА КИПРЕ ЧТУТ ПАМЯТЬ О ЖЕРТВАХ ХОЛОКОСТА

Марк КОТЛЯРСКИЙ,
фото автора

В столице Республики Кипр Никосия в концертном зале "Royal Hall" прошла церемония, посвященная Дню Катастрофы европейского еврейства

Более восьмисот человек - жители Кипра, представители дипкорпуса, гости из Израиля - собрались для того, чтобы почтить память 6 миллионов евреев, сгоревших в пламени Холокоста. Перед собравшимися выступили министр иностранных дел Республики Кипр Иоаннис Касолидис, мэр Никосии Константинос Йоркадис, депутат Кнессета, председатель межпарламентской ассоциации Израиль-Кипр профессор Авишай Браверман, посол Государства Израиль в Республике Кипр Михаэль Харари, переживший Катастрофу Даниэль Мисан Тальмор и другие.

Церемонии предшествовала неделя мероприятий, приуроченных к трагической дате, включая специальные экспозиции, проведение тематических лекций и публикаций в СМИ. Инициатором проведения церемонии выступил известный на Кипре теолог, руководитель Центра евангелистов Ставрос Игнатиу.

- Мы проводим это мероприятие третий год подряд, - говорит он, - при поддержке израильского посольства. В этом году мы выбрали девизом недели памяти - "Не могу молчать!". Я уверен, что киприоты должны знать правду о том страшном времени, какой бы горькой она ни была...

По словам доктора Эли Нахта, отвечающего за



Никосия. На церемонии, посвященной Дню Катастрофы европейского еврейства

парламентские связи Израиля с евангелистами и выступившего в качестве организатора с израильской стороны, церемонии, которые прежде проводилась в Афинах и в Никосии, вызвали колоссальный резонанс на Кипре и в Греции, что особенно важно на фоне резко потеплевших отношений между этими странами и Израилем.

Завершилась неделя Днем Израиля, который прошел в евангелистском центре Ставроса Игнатиу и собрал значительное количество прихожан, выразивших солидарность с Израилем.

Кстати, сам Ставрос Игнатиу выпустил недавно книгу на греческом языке об Израиле, презентация которой прошла в Афинах.

ТАЛЛИН: ПОМИНАЛЬНЫЙ МИТИНГ

У мемориала жертвам Холокоста на месте бывшего концлагеря недалеко от посёлка Клоога, расположенного в 38 км к западу от Таллина, состоялся поминальный митинг

Здесь, где все связано с трагедией евреев, свезенных на заклание из европейских стран, собрались члены Еврейской общины Эстонии, преподаватели и ученики Таллинской еврейской гимназии. В этом году Еврейская община Эстонии проводила День памяти жертв Катастрофы совместно с Министерством образования и науки Эстонии, эстонским обществом НАТО.

От правительства Эстонской Республики выступил министр образования и науки Яак Аавиксоо. Дань памяти жертвам Холокоста своими словами скорби отдала председатель Еврейской общины Эстонии Алла Якобсон, дипломаты - в том числе, дуайен дипломатического корпуса посол Ирландии в Эстонии Питер Мак Айвор, а также временный поверенный в делах Израиля в Хельсинки Ареззо Хершель.

Главный раввин Эстонии Шмуэль Кот прочел поминальную молитву. Впервые в этот печальный день в Клоога собрались около 70 учителей истории и обществоведения со всей Эстонии. После митинга в Клоога они приняли участие в организованной специально для них конференции по теме Холокоста в Эстонии.

"В этом году Международный день памяти жертв Холокоста мы посвятили учителям и теме изучения Катастрофы в школах. Мы представили педагогам книгу "Под грифом Judenfrei", которую предложили учителям в качестве дополнительного учебного пособия на уроках истории. Педагоги познакомились с музеем еврейской общины, в котором есть экспозиция, отражающая трагические страницы в жизни эстонских евреев. Узнали они и о сегодняшней жизни общины, в которой есть много светлого", - рассказал корреспонденту Агентства еврейских новостей исполнительный директор еврейской общины Эстонии Вадим Рывлин.

Как подчеркнул руководитель еврейской общины Ида-Вирумаа (Северо-восточной Эстонии) Александр Дусман, в Эстонской Республике 27 января официально называется "День памяти жертв Холокоста и других преступлений против человечности". Именно так он и преподносится в школах.

Во время Второй мировой войны на Северо-востоке Эстонии евреи из Европы содержались в двадцати концлагерях, входивших в Вайвараскую систему лагерей. К ней был приписан и концлагерь в Клоога, где, как установила специальная комиссия, было уничтожено до двух тысяч евреев.

АЕН

ЕВРЕНОВОСТИ

ЛА-ПАС: ЕВРЕЙСКИЙ МУЗЕЙ В БОЛИВИИ

Первый в Боливии Музей еврейской истории открылся в городе Кочабамба, расположенном на юго-востоке страны в 300 км от неофициальной столицы

Создание Еврейского музея практически полностью финансировало правительство Германии. "Еврейский музей увековечивает память европейских евреев, нашедших в Боливии убежище от преследования нацистов. Еврейские беженцы создали здесь несколько кибуцев, и новый музей рассказывает историю боливийской еврейской общины", - сказал на церемонии открытия посол Германии Петер Линдер.

Около 10 000 евреев из Европы осели в Боливии в конце 30-х годов прошлого века.

ДУРБАН: ЮНОШЕСКАЯ ГЛУПОСТЬ ИЛИ ЮДОФОБИЯ?

Еврейская община ЮАР возмущена поведением старшеклассников из города Дурбан, запечатленных

на фоне Музея и Центра Холокоста со вскинутыми в нацистском салюте руками

Ученики 9-го класса из школы Кингзвэй совершили экскурсию в городской Музей Холокоста. Сразу по окончании экскурсии перед зданием музея была сделана групповая фотография, на которой несколько школьников вытянули руки в нацистском приветствии. В свете разразившегося скандала директор школы Джефф Харрисон заявил, что предпримет дисциплинарные меры только после внутреннего расследования.

"Я уверен, что школьники не имеют понятия о том, что такое нацизм и нацистский салют и их поведение не стоит оценивать, как проявление ненависти. После того, как я переговорю с учениками, уверен, что они принесут свои извинения за совершенную глупость", - сказал журналистам Харрисон.

По материалам информационных агентств и интернета подготовила Александра Зальцман